



華東師範大學
教育學部

工作簡報

第二期

2015年6月



目 录

【学部要闻】	3
■ 纪念《中共中央关于教育体制改革的决定》颁布三十周年大型论坛举行.....	3
■ “佛年杯”国际教育师资训练营总结会成功举行.....	3
■ “互惠学习与共生发展”国际学术研讨会圆满举行.....	3
■ 教育部机关干部党性与国情教育上海基地培训班举行.....	4
■ 《全球教育展望》在 2014 年度人大“复印报刊资料”转载排名中再创佳绩.....	4
■ 教育学部网站正式上线	4
【学部荣耀】	5
■ 教育学部团委荣获校“五四红旗团委”称号.....	5
■ 教育学部荣获 2013-2014 年度华东师范大学学生资助工作先进单位.....	5
■ 蒋瑾、白雪源、王丽佳荣获 2013-2014 年度华东师范大学学生资助工作先进个人.....	5
■ 课程与教学论专业硕士毕业生论文获上海市研究生优秀成果奖.....	5
■ 教育学部近期学生获奖汇总	5
【教学之窗】	7
■ 教学事务部启动教育学部 2015 年全国“优秀大学生夏令营”报名工作.....	7
■ 教学事务部开展第二届“中国·长三角”教师教育联盟研究生学术论坛征文活动...7	7
■ 教学事务部开展 2015 年上半年研究生毕业论文重合率检测工作.....	7
■ 教学事务部安排教育博士教学、学位申请等工作.....	7
■ 教学事务部安排 2015—2016 学年第一学期本科教学任务	7
■ 言语听觉康复科学系 2015 届本科生教学实践研讨会举行.....	8
【科研动态】	9
■ 首期“席·明·纳”跨学科工作坊举行.....	9
■ 教育部社科司采纳我所柯政博士政策咨询报告.....	9
■ 艺术教育部主任董放应邀参加第二届全国艺术课程与教学高峰论坛.....	9
■ 本月其他科研活动荟萃	10
【学子芳华】	11
■ 教育学部党委第一期学生入党积极分子培训班圆满结业.....	11
■ 教育学部举行“五四”升旗仪式暨预备党员入党宣誓仪式.....	11
■ 学生党建沙龙专题讨论“如何做好高校基层党组织的宣传工作”	11
■ “唱响浪漫情怀 席卷红色风暴”五月歌会隆重举行.....	12
■ 2015 届学前教育系毕业生晚会隆重举行	12
■ 学部机关党支部联合学生党建中心举办“个人修养古今谈”主题党员教育讲座.....	12
■ “职里行间”工作坊之教师资格证面试专场举办.....	13
■ 学生联合会志愿者部组织开展“夕阳信息技术微讲堂”	13
■ 课程与教学系成功举办第六届“未来之星”教师专业技能大赛决赛.....	13
■ 职成所学生定期举办“书途同追·读书会”	13
【师资英才】	14
■ 教育学部新进四位晨晖学者	14
■ 教育学部五位优秀人事代理人员转为学校事业编制.....	14
■ 教育学部教授分级实施办法工作会议召开.....	14
■ 教育学部网站师资队伍板块建设有序推进.....	14



■ 人事调整及招聘情况通报	15
■ 教育学部师生踊跃参加 2015 年无偿献血	15
■ “520·我爱学部”管理团队主题活动举行	15
【国际交流】	16
■ 俄罗斯代表团来访开放教育学院	16
■ 教育学部联合高等教育出版社成功举办“教育英文写作与国际出版：作者工作坊” 16	
■ 美国佐治亚瑞金斯大学教育学院院长等来访教育学部	16
■ 香港中小学教师考察团访问我校	16
■ 法国巴黎经合组织创新和测量进展部部长 Dirk 教授来访教育学部并做讲座	17
■ 美国密歇根州立大学访问团到访教育学部	17
■ 北卡教堂山分校教育学院 Suzanne Gulledge 教授到访教育学部	17
■ 董蓓菲教授在班额与有效教学国际合作项目分享成果	17
■ 系所国际交流动态	18
【媒体关注】	19
■ 多家主流媒体关注“纪念教育体制改革决定颁布 30 周年大型论坛”	19

■ 栏目说明

- 学部要闻** | 学部重要会议及议决精神通报，重要新闻，学部各单位的重要发展动态
- 学部荣耀** | 教职工与学生获奖与荣誉
- 教学之窗** | 教学成果展示、教学重要活动报道
- 科研动态** | 重要科研项目申请、立项、执行进展情况，重大科研活动；学科建设新动向
- 学子芳华** | 学生活动、重要会议及情况通报
- 师资英才** | 人才队伍建设情况：职称晋升、人员变动（调动、退休）、教师出国研修等；管理团队风采展示等等
- 国际交流** | 重要国内外学术交流与来访，国际合作情况；举办的重要讲座、学术沙龙
- 媒体关注** | 校内外媒报道教育学部相关活动的集锦



【学部要闻】

■ 纪念《中共中央关于教育体制改革的决定》颁布三十周年大型论坛举行

5月25日至26日，我校联合中国教育学会、中国高等教育学会和光明日报，举办了主题为“全面深化教育体制改革，办更好的教育”的纪念《中共中央关于教育体制改革的决定》颁布三十周年大型论坛。中国教育学会会长钟秉林，中国高等教育学会会长瞿振元，光明日报社副总编辑刘伟，以及我校党委书记童世骏、校长陈群分别出席论坛开、闭幕式并致辞。

■ “佛年杯”国际教育师资训练营总结会成功举行

5月27日“佛年杯”国际教育师资训练营总结会在协和双语学校万源校区举行，副校长郭为禄，上海市教科院副院长、我校79级校友胡卫，教育学部党委书记汪海萍等出席了本次活动，并对活动给予了高度评价。总结会上，协和教育中心（集团）与一名毕业生及七名在读选手分别签订了劳动合同及预录取函。第二届训练营预报名将于7月初正式启动。

■ “互惠学习与共生发展”国际学术研讨会圆满举行

5月9-12日，由学部基础教育与发展研究所、“新基础教育”研究中心以及加拿大社会科学和人文学科研究委员会共同的“互惠学习与共生发展”国际学术研讨会在我校举行。我校副校长兼党委副书记任友群教授、温莎大学副校长 Michael Siu 博士、我校基础教育改革与发展研究所前所长叶澜教授、我校基础教育改革与发展研究所所长杨小微教授，多伦多大学安大略省教育研究院许美德教授等出席了开幕式。开幕式由叶澜教授主持。

大会以“互惠学习与共生发展：跨校、跨区域、跨文化地推进学校发展”为主题，探讨了跨校、跨地区、跨文化等多个层面上实现互惠学习和共生发展的可能性、现实性和基本理论问题，同时还总结性展示了“新基础教育”生态式推进区域学校改革的成果与经验并交流了中加教师教育和学校教育互惠学习研究进展及其经验。



■ 教育部机关干部党性与国情教育上海基地培训班举行

5月28至31日，我校教育部中学校长培训中心承办了第五期教育部机关干部党性与国情教育上海基地学习培训班。来自教育部直属机关的29名党员干部来到我校参加了本次培训活动。副校长梅兵与学员们见面并进行了交流。

■ 《全球教育展望》在2014年度人大“复印报刊资料”转载排名中再创佳绩

2014年度教育学学科期刊排名中，《全球教育展望》共被转载31篇，排名第三，转载率排名第三，综合指数排名第四，是历年来转载数量最多的一次。其中，《复印报刊资料·教育学》共转载论文277篇，其中转载自《全球教育展望》高达17篇，占总量的6.1%，排名第二。

■ 教育学部网站正式上线

为更好地展示各项工作、研究成果并加强国际国内合作交流，教育学部网站于2015年5月底正式上线，网站域名为 www.ed.ecnu.edu.cn，分为学部概况、人才培养、科学研究、师资队伍、国际交流、党建工会、学生发展、招生招聘、重大项目等板块，由学部机关各个事务部门负责信息的报送及编辑，上线后的网站将成为宣传学部形象的重要阵地、学部教育教学服务的平台、学部与学校、社会沟通的重要桥梁。据悉，网站二期建设工作将于近日启动。



【学部荣耀】

- 教育学部团委荣获校“五四红旗团委”称号
- 教育学部荣获 2013-2014 年度华东师范大学学生资助工作先进单位
- 蒋瑾、白雪源、王丽佳荣获 2013-2014 年度华东师范大学学生资助工作先进个人

■ 课程与教学论专业硕士毕业生论文获上海市研究生优秀成果奖

崔允灞教授指导的2013届课程与教学论专业硕士毕业生郑蕾的学位论文《上海初中数学师生学业评价观调查研究》荣获上海市研究生优秀成果奖，该论文是上海市教育学一级学科硕士学位论文中唯一获奖者。

■ 教育学部近期学生获奖汇总

- 2013-2014年度华东师范大学自强之星（10名）：马江霞（特殊教育系）、王正兵（特殊教育系）、毛和塔尔·克依木（教育信息技术学系）、龙生那（教育信息技术学系）、肖翼燕（教育信息技术学系）、张夷（特殊教育系）、张培林（学前教育系）、郝艳（特殊教育系）、黄东丽（教育信息技术学系）、熊媛媛（课程与教学系）。
- 2013-2014年度华东师范大学公益之星（3名）：杨天叶（学前教育系）、张夷（特殊教育系）、周亮（教育信息技术学系）。
- 华东师范大学优秀团员标兵（1名）：益西康珠。
- 华东师范大学优秀团干部标兵（1名）：曹安琪。
- 华东师范大学先进团支部（2个）：教育学部高等教育研究所2013级硕士研究生团支部、教育学部特殊教育系2013级本科特殊教育专业第一团支部。
- 2013-2014年度华东师范大学优秀志愿者（2名）：顾泳芬、李进。
- 2013-2014年度华东师范大学优秀志愿者服务队（1支）：桃浦小学沪语“第二课堂”志愿者服务队。



- 2013-2014年度华东师范大学优秀志愿项目（1个）：周家桥爱“悦”读亲子绘本营。
- 华东师范大学优秀社团干部（3名）：谜纪推理协会会长孟繁舒、未央表演工作坊会长许煜、纯真儿童文学社会长陈莹。



【教学之窗】

■ 教学事务部启动教育学部 2015 年全国“优秀大学生夏令营”报名工作

2015年5月，在前期广泛宣传的基础上，教育学部2015年全国“优秀大学生夏令营”活动报名工作正式启动。教学事务部积极开展招生宣传咨询，目前已接受报名700余人。

■ 教学事务部开展第二届“中国·长三角”教师教育联盟研究生学术论坛征文活动

2015年第二届“中国·长三角”教师教育联盟研究生学术论坛将于6月中旬在南京师范大学举行。为了促进长三角地区教师教育专业研究生的学术交流，激发研究生学术兴趣，2015年5月，教学事务部积极开展论坛的宣传工作，广泛动员研究生参与活动，并做好研究生参会论文的征集工作。

■ 教学事务部开展 2015 年上半年研究生毕业论文重合率检测工作

为了进一步加强学风建设，提高学位论文质量，2015年5月，教学事务部继续开展教育学部2015年上半年研究生毕业论文重合率检测工作。

■ 教学事务部安排教育博士教学、学位申请等工作

2015年5月，教学事务部安排暑期2013级和2014级教育博士教学任务；同时安排2015年上半年教育博士学位申请工作，共计2名学生参加论文答辩，并顺利通过。

■ 教学事务部安排 2015—2016 学年第一学期本科教学任务

2015年5月，按照教务处的工作部署，教学事务部安排2015—2016学年第一学期教育学部所承担的公共教育学以及教师综合素质系列本科教学任务，其中拟新增教师综合素质课程7门。



■ 言语听觉康复科学系 2015 届本科生教学实践研讨会举行

6月6日，言语听觉康复科学系2015届本科生教学实践研讨会举行。会议邀请到了来自上海市残联聋儿康复中心徐胜林主任、闸北区启慧学校尹岚校长、华东师范大学附属卢湾辅读学校徐琳副校长、上海市儿童福利院康复部宋阳主任、普陀区启星学校李萍副校长、长宁区辅读学校叶林副校长以及上海小小虎幼稚园王文文园长等。会议由言听系副系主任刘巧云副教授主持，言听系全体教师、2015届本科生及多位研究生出席了本次研讨会。

研讨会上，刘巧云副教授首先代表系和实验室，对各基层学校、康复中心一直以来对本专业见实习工作的支持表示感谢；万勤副教授向与会代表简要介绍了言语听觉康复科学系学生教学实践课程的安排情况；随后毛鑫辉、任媛、陈舒琦、吴静等本科生代表用毕业毕业论文汇报的形式向见实习学校领导汇报了他们的研究成果。刘巧云副教授给相关单位反馈了实践研究过程在各单位采集的数据反馈情况，为各单位制定儿童康复方案提供依据。

与会教师极大地肯定了言听毕业生所汇报的研究成果在康复实践中的实践意义。他们赞赏、期待这样能对教育康复有实际意义的研究成果，并表示会继续支持我系的研究，也希望继续加大合作的力度，加强科研和实践之间相辅相成的联系。

■ 艺术教育系开展名师教学观摩活动

2015年5月，艺术教育专业特邀上海市优秀艺术教师开展了名师教学观摩活动。

13日，美术专业的同学在竹园小学沪东部观摩了包晓斐老师的美术课《学梵高画自画像》，以及蒋悦老师的美术课《漂亮的“扎染”》，课后汪洋老师进行了精彩的现场点评。20日，音乐专业的同学们在曹阳二中附校观摩了刘彬老师的小学四年级音乐课《土耳其进行曲》。通过本次活动，同学们更直观地感受到了艺术教学的魅力，对于教学设计和教学评价也有更进一步的认识。本次活动中，同学们还和执教老师以及教研员进行了现场互动交流，围绕艺术教学的三维目标、教案的设计与撰写，以及艺术教师资格考试等问题进行了深入的探讨，大家普遍反映在这次观摩学习中获益匪浅。



【科研动态】

■ 首期“席·明·纳”跨学科工作坊举行

2015年5月13日下午，科研部主办，教育信息技术学系、教育学系承办的第一期“席·明·纳跨”跨学科工作坊——“教育信息技术与教育学原理的协同创新与交融共生”举行。“席·明·纳”源于“seminar”的汉译，“席”——“席地而坐”，代表不同学科研究者的“平等”；明——“阐明”，通过平等对话阐明真理和知识，纳——“接纳”，包容不同学科视角和声音。工作坊将以上海“高峰学科”计划和“2011”项目计划的申报为契机，致力于培育教育学部基于跨学科合作研究为特征的新型研究文化土壤，从而种出更多更好的“树”，结出更丰硕的“果实”。

■ 教育部社科司采纳我所柯政博士政策咨询报告

今年初，为全面了解国外高校教学管理等方面的情况，教育部社科司和社科中心联合开展了一系列调研工作，我所柯政博士受教育部委托承担了资料收集、调研报告撰写等重要任务，并从课程社会学的角度，对美国高等教育中的课程设置以及附属其上的教师聘任过程中的社会控制机制进行了剖析，发现美国教授在享有很高学术自由度的同时，国家事实上也存在着一套非常精致和高明的控制机制来保证教授们的政治影响力。在此基础上，柯政博士对这个发现的启示以及政策意义进行了分析，形成了一份题为《美国教师聘任过程中的国家控制》的政策咨询报告提交给教育部社科司，得到了社科司相关部门的采纳和肯定，并向我所发来了研究成果采纳证明和感谢信。

■ 艺术教育部主任董放应邀参加第二届全国艺术课程与教学高峰论坛

2015年5月20-23日，第二届全国艺术课程与教学高峰论坛在上海师范大学举办。来自教育部、上海市、全国各大专院校从事艺术教育专业的教师、学生以及关注艺术教育改革的各领域专家250余人参加了本次论坛活动。教育学部艺术教育部主任董放获论坛组委会邀请作为与会专家参加本次论坛活动，并以“国际艺术教育改革背景下的艺术教育师资培养改革”为题进行了论坛主题发言。董主任在发言中指出：国际艺术教育课程总体趋势强调艺术各学科（音乐、视觉艺术、舞蹈、戏剧）



之间的统整与综合，因此传统的艺术教育师资分科（音乐、美术）培养模式已无法适应当前国际艺术教育改革的需要，同时，我国新型综合艺术课程实施与推进也迫切需要高校艺术教育师资培养作出积极的回应。

■ 本月其他科研活动荟萃

- 4月27日至28日，课程与教学研究所主办了第三届“课程圆桌论坛”，本次论坛的主题是“西学东渐的影响与中国师资文化的特点”。陈桂生教授担任主讲嘉宾。
- 董蓓菲教授主持的上海哲社课题《上海语文课程改革30年：课程文化的承继、嬗变与创新研究》举行以“多元文化视域下的合作学习”为主题的第四次沙龙活动，主讲人是来自英国伦敦大学学院教育与心理学专业的 Peter Blathford 教授。
- 杨澄宇博士主持、周文叶副教授参与的国家自然科学基金“十二五规划”2014年度教育学青年课题《语文传统观念的现代性阐释与创造》开题。
- 匡瑛副教授的全国教育科学规划课题《职校生职业精神培养的理论与实践研究——基于社会主义核心价值观的视角》开题。



【學子芳華】

■ 教育學部黨委第一期學生入黨積極分子培訓班圓滿結業

教育學部黨委第一期黨校5月份按照培訓教學計劃有序开展，先後組織了3場專題輔導報告，分別邀請教育學部主任袁振國教授解讀“新常態”，原校黨委副書記杜公卓教授做《端正入黨動機》報告，以及黨建專家唐蓮英教授做《長征精神的當代價值》專題輔導。此外，培訓班將專題講授與討論交流相結合，針對入黨積極分子服務需求組織小組調研和交流会；將校內學習與社會實踐相結合，組織安排了五四升旗儀式暨預備黨員入黨宣誓儀式等座談調研、參觀考察活動，幫助入黨積極分子加深對黨的認識，進一步端正入黨動機。5月27日，黨校結業典禮在開放教育學院105報告廳圓滿舉辦，教育學部黨委副書記萬明霞，學生事務部主任孟永紅，副主任沈晔為學員們頒發結業證書。黨校以日常考勤、課外作業、成績考查和結業小結為主要考核內容，共計92名學員順利結業，通過率為91.1%。

■ 教育學部舉行“五四”升旗儀式暨預備黨員入黨宣誓儀式

為紀念“五四”運動96周年，傳承五四精神，教育學部於5月4日早上7點在文史樓前升旗台，隆重舉行“五四”升旗儀式暨預備黨員入黨宣誓儀式。參加本次儀式的有140余名教育學部學生，包括40多名預備黨員、100余名入黨積極分子。儀式現場，黨員們朴素著裝、佩戴黨徽，呈“五四”陣型列隊，隆重舉行升旗儀式。在教育學部關工委副主任錢景舫的領誓下，預備黨員舉行集體宣誓。通過此次活動，進一步明確了學部學生的使命感、責任感，繼承和發揚五四精神，擔負時代責任。

■ 學生黨建沙龍專題討論“如何做好高校基層黨組織的宣傳工作”

5月13日，學生事務部學生黨建中心在開放教育學院313會議室舉行本學期第一期學生黨建沙龍，本次黨建沙龍圍繞“如何做好高校基層黨組織的宣傳工作”開展專題討論。來自學部各基層學生黨支部書記、宣傳委員10余人參加沙龍，校黨委組織部副部長徐繼玲、學部學生事務部副主任沈晔應邀擔任點評嘉賓。此次沙龍聚焦宣傳工作，通過案例分析、經驗交流，幫助學生黨員打開宣傳工作思路，提高新聞稿撰寫的技能和規範性，加強宣傳意識，突出宣傳特色，做好宣傳服務，從而進一步提高支部組織生活的吸引力，提升影響力。



■ “唱响浪漫情怀 席卷红色风暴”五月歌会隆重举行

5月6日下午，教育学部（原学前教育与特殊教育学院）2015年“唱响浪漫情怀，席卷红色风暴”五月歌会在中山北路校区物理楼一楼活动室隆重举行。华东师范大学团委袁琼雯、教育学部学生事务部主任（原学特学院党委副书记、副院长）孟永红、艺术教育部声乐老师蒋新俭受邀担任本次歌会评委。各系部、年级共17个团支部组成14支参赛队，用悠扬的歌声演绎了对红色的理解与信念，唱出了大学生的年轻和风采。时值红色五月，本次歌会的顺利举办，不仅凝聚了各团支部，使广大共青团员展现自身魅力，秀出青春风采；更让学部广大共青团员感受并展现出了红色风貌，领略并唱出了红色情怀，让优秀的、不朽的红色精神永驻团员们的心中。

■ 2015届学前教育系毕业生晚会隆重举行

5月28日晚，教育学部2015届学前教育系毕业生晚会在中山北路校区思群堂隆重举行。教育学部党委副书记韩春红、学前教育系主任张明红和学前教育系部分教师出席了本次晚会，辅导员老师以及毕业生家长也参与到晚会中来。晚会在老师们送给毕业生的祝福视频中拉开序幕。2015届学前教育系两个本科毕业班带来了民族舞蹈、幽默小品、爵士舞、儿童剧、印度舞、武术、舞台剧等精彩纷呈的节目，场上高潮连连，充分展示了学前教育系学生扎实的专业功底和出色的表演能力，为大学生活画上了圆满的句号。

■ 学部机关党支部联合学生党建中心举办“个人修养古今谈”主题党员教育讲座

以分类教育为原则，学生事务部学生党建中心针对学生党员，采取统筹安排、学生自主选修相结合的方式，每学期统一安排多场党员教育讲座。5月20日下午，学生党建中心、学部机关教工党支部在物理楼二楼国际汉语教师研修基地报告厅联合举办党员教育讲座，邀请上海大学社会学教授胡申生主讲，讲座主题为“要善于从中国优秀传统文化中汲取养料——个人修养古今谈”。教育学部162名学生党员、学部机关10余名教师党员到场参加，取得了良好的党员教育效果。



■ “职里行间”工作坊之教师资格证面试专场举办

学生事务部学生生涯发展中心为帮助学部学生顺利考取教师资格证，实现“教师梦”，于5月6日晚在大学生活动中心举办“职里行间”工作坊之教师资格证面试专场，由学生联合会实践部负责承办。本次活动邀请到上海市普陀区教育学院副院长徐寿昌，为同学们解读面试要求，帮助辅导面试技巧、面试心理，提高面试技能，从而有针对性地为教师资格证面试做好准备。

■ 学生联合会志愿者部组织开展“夕阳信息技术微讲堂”

为帮助老年人丰富晚年生活，解决社交中的困难，满足交流的需求，5月30日上午，来自教育学部的四名青年志愿者们来到了长风公园老年志愿服务基地，开展“夕阳信息技术微讲堂”活动。此次活动志愿者们分别讲授了微信、360安全卫士、美图秀秀、PPT等软件的使用方法，帮助老人们了解当下流行的社交、实用软件，解决对手机、电脑使用的疑惑。教育学部志愿者队始终立足于服务群体的切实需要，帮助他们解决生活中的实际困难。

■ 课程与教学系成功举办第六届“未来之星”教师专业技能大赛决赛

5月6日晚，课程与教学系第六届“未来之星”教师专业技能大赛决赛在文附楼511教室隆重举行。课程系教师郑太年、郭宝仙、李雁冰、沈章明，英语教研员王菲、华师大四附中语文学科潘巧媚、贵州访问学者刘雪飞以及柳叶青博士一起出席并担任本次决赛的评委。经过激烈角逐，来自英语学科教学的李霞、语文学科教学的康虞佳、数学学科教学的肖文娟分获本次比赛的冠、亚、季军。池夏冰、赵琦荣获最佳台风奖，康虞佳荣获最佳人气奖和最佳多媒体课件制作奖，池夏冰荣获最佳教学基本功奖。

■ 职成所学生定期举办“书途同追·读书会”

职成所学生自发组织“书途同追·读书会”，每两个星期举行一次，每次读书会围绕一个主题，邀请校内外各专业的专家、学者、博士生为学生们做分享交流。4月29日下午，读书会成员就“光影中的成长—说出你心中的‘她’”这一主题进行讨论交流；5月13日下午，邀请到博士生殷玉新做“学术论文写作漫谈”分享会。



【師資英才】

■ 教育學部新進四位晨暉學者

經過層層選拔和激烈角逐，2015年度教育學部“晨暉學者”招聘結果揭曉，畢業於澳大利亞國立大學的董軒博士被教育學系錄用，畢業於美國加州大學洛杉磯分校的肖思漢博士被課程與教育學系錄用，北京師範大學和德國不萊梅大學聯合培養博士周瑛儀進入職業與成人教育研究所，畢業於美國俄亥俄大學的孫妍妍博士進入上海數字化教育裝備工程技術研究中心。四位博士通過嚴格的資格審核、面試及專家評審等程序脫穎而出，作為新鮮血液補充到學部師資隊伍，其良好國際學術背景將有利於師資隊伍結構的國際化程度提升。

■ 教育學部五位優秀人事代理人員轉為學校事業編制

2015年度學部優秀人事代理人員轉入學校事業編制工作圓滿完成，言語聽覺科學教育部重點實驗室盧海丹、教育高等研究院胡樂野、孟憲承圖書館唐婷婷、附屬幼兒園桑慧慧、課程與教學系付黎黎等五位人事代理人員轉入學校事業編制。

■ 教育學部教授分級實施辦法工作會議召開

5月6日，教育學部教授分級實施辦法工作會議在文附樓205室召開，學部現任二級教授袁振國、范國睿、丁鋼、石偉平和陳玉琨參加了此次會議，教育學部黨委書記汪海萍教授主持會議，經過充分討論，確定了上報學校人事處11位教授二、三級崗位候選人進行資格審核，並就學部分級評議具體操作辦法達成一致，包括評審委員組成和評審基本流程。

■ 教育學部網站師資隊伍板塊建設有序推進

為了建立各類人員了解學部和教師個人準確信息的官方渠道，人力資源部積極推進學部網站師資隊伍板塊的建設，該項工作將分三個階段進行，第一階段按照職稱及專業兩大分類上傳學部所有專任教師名單，第二階段為所有專任教師添加個人主頁，將學部網站的個人主頁鏈接至學校主頁的個人主頁，與此同時，通過查漏補缺，確定沒有個人主頁的教師名單，與人事處溝通，將這部分教師添加個人主頁，目前已完成前兩個階段工作，第三階段將通知學部所有專任教師更新個人主頁，保持個人主頁信息完整，逐步推進師資隊伍板塊完善工作。



■ 人事调整及招聘情况通报

- 根据华师（2015）20号文件，学前与特殊教育学院实体建制撤销，其下属单位作为教育学部下属非实体机构，公共管理学院下属教育管理系和教育经济研究所并入教育学部，涉及170人的人事关系调整，目前已全部调整完毕，获学校人事处批准。
- 学前教育系开展“晨晖学者”招聘工作，通过资格审核及面试试讲等环节已遴选出1位候选人并推荐至学校人事处。
- 教育学部艺术教育部引进普通专任教师高璐璐。
- 教育学博士后流动站招聘张紫屏博士为博士后。

■ 教育学部师生踊跃参加 2015 年无偿献血

2015年5月28日-29日，教育学部42名研究生、166名本专科生在中北校区校医院参加了无偿献血，教信系薛耀锋、学部机关陈媛、开放教育学院张燕、陈闹作为学部教师代表积极参与其中，共同传递了学部师生的“大爱”精神。

■ “520·我爱学部”管理团队主题活动举行

5月20日下午，教育学部举办“520·我爱学部”主题团队活动，近50名学部管理团队成员齐聚一堂，一起劳动，用自己亲手包的饺子为彼此送去关怀和温馨。袁振国主任在活动中表示，管理团队在整个学部发展过程中得到的荣誉和利益都是最少的，但管理团队却是整个学部运转的灵魂，管理团队的水平决定着整个学部的发展水平和精神状态，他希望通过系列团队建设活动变得更加团结、更有战斗力，以更好的服务学部的发展！



【国际交流】

■ 俄罗斯代表团来访开放教育学院

5月8日，俄罗斯代表团 Slavin Boris 教授（俄罗斯联邦政府财政金融大学经济学博士）等一行6人来访我校，参观开放教育学院可用性测试实验室和教师研修网平台。

■ 教育学部联合高等教育出版社成功举办“教育学英文写作与国际出版：作者工作坊”

5月8日，德国施普林格教育学出版总监 Harmen van Paradijs 及理文编辑高级编辑 Jeffrey Robens 等就“国际学术研究及出版概况”、“英文书稿撰写与论文发表”、“以及“在出版过程中如何与编辑沟通并取得支持等”等主题做了分享。袁振国主任出席了本次活动，他首先对 Harmen van Paradijs 一行的到来表示欢迎，同时表达了借这类讲座提升学部师生的论文在国际上的发表量并推动学部教育研究国际化的期望。

■ 美国佐治亚瑞金斯大学教育学院院长等来访教育学部

5月12日，美国佐治亚瑞金斯大学（Georgia Regents University）教育学院院长 Cindi Chance、教师教育系副教授 Stacie Pettit 到访教育学部，旨在与教育学部建立合作关系并开拓合作项目。会后，Cindi Chance 院长、Stacie Pettit 副教授向教育学部师生作了“美国教育系统的优势与挑战(US Educational System: Its Strengths and Challenges)”的主题讲座。

■ 香港中小学教师考察团访问我校

5月13日，香港教育局黄启鸿博士率香港中小学40名卓越教师访问我校，杨向东教授受邀为考察团作了题为《PISA 测试与上海基础教育与发展》的专题讲座。



■ **法国巴黎经合组织创新和测量进展部部长 Dirk 教授来访教育学部并做讲座**

5月19日，法国巴黎经济合作与发展组织（OECD）教育与技术理事会创新和测量进展部（Innovation and Measuring Progress Division, IMEP）部长 Dirk Van Damme 教授到访教育学部，并为学部师生带来了一场关于“Outcomes of the OECD Teaching and Learning International Survey (TALIS) 2013”的主题讲座。任友群副书记兼副校长接待，课程与教学系郑太年副教授主持了讲座。

■ **美国密歇根州立大学访问团到访教育学部**

5月25日，美国密歇根州立大学学生访问团在 Lynn Fendler 教授和 Alicia C. Alonzo 副教授的带领下访问教育学部。

■ **北卡教堂山分校教育学院 Suzanne Gullede 教授到访教育学部**

5月27日，北卡罗来纳大学教堂山分校（UNC-CH）教育学院 Suzanne Gullede 教授造访我部，就北卡教堂山分校教育学院与我校教育学部的联合办学事宜展开进一步探讨。教育学部国际事务部主任杨福义、课程与教学系副系主任周勇、课程与教学系副系主任郭宝仙等出席会议并展开学术交流与合作讨论。

■ **董蓓菲教授在班额与有效教学国际合作项目分享成果**

英国伦敦大学学院（UCL）“班额与有效教学国际网络”（Class Size and Effective Teaching International Network）项目组，5月19日至21日在香港发布阶段研究成果。我校教育学部董蓓菲教授分享自己的教育部人文社科项目成果——专著《小班化教育的中国模式：实现教学过程公平的理论与实践研究》，并提出有效教学研究框架需重视教学文化差异和学科特性差异，该论点获国际作者的一致认同，项目主持人 Peter Blatchford 教授认为是“研究框架中不可或缺的要害”。项目组汇集了英国剑桥大学、美国纽约州立大学、法国皮埃尔门德斯大学、华东师范大学、香港大学及香港教育学院9名学者。董蓓菲教授是受邀的唯一一位中国大陆首席研究员，也是中国学者第一次进入该领域的国际研究阵营。项目组拟于2016年美国教育研究协会（AREA）年会上发布最终研究成果。



■ 系所国际交流动态

- 5月5日，新西兰奥克兰大学 Gavin Brown 教授专程做客课程所华夏课程论坛第106期，为课程所师生作题为“新西兰提高教与学的评价方法”的学术报告。详细介绍了新西兰用来评价教师教学、学生学习的系统（asTTle），以及如何使用该系统诊断教师的教学问题和学生的学习问题，从而帮助教师和学生提高教学质量和学习质量。
- 5月18日，俄罗斯、乌克兰苏霍姆林斯基教育思想研究专家访问基教所。
- 5月13日，应基础教育改革与发展研究所邀请，美国伊利诺伊大学课程与教学研究资深教授、美国教育学会终身成就奖获得者、美国《课程研究》（Journal of Curriculum Studies）杂志主编伊恩·韦斯特伯里（Ian Westbury）位学部师生作了《课程研究在美国：理论导向范式的再思考》（Curriculum Studies in U: The Theory-Informed Paradigm Revisited）的讲座。
- 5月13日，新加坡国家教育研究所、南洋理工大学教授邓宗怡博士为学部师生作了《PISA 和高效的教育系统：解读新加坡教育成功之道》（PISA and High Performing Education Systems: Explaining Singapore's Education Success）的讲座。报告由基教所研究员卜玉华教授主持。
- 5月13日，国际知名比较教育学家、加拿大多伦多大学教授许美德（Ruth Hayhoe）应邀来到教育高等研究院做了题为“东西方互相借鉴中的全人教育”的精彩的学术沙龙。15日，徐美德教授还在国际与比较教育研究所做了题为《比较教育视野下的中国》的学术讲座。
- 5月27日，郑太年副教授邀请法国勃艮第大学 Oliver_Galibert 教授在国际与比较教育研究所公开举行题为《社交网络是否能形成数字化学习的虚拟共同体的试验和分析》的讲座。



【媒体关注】

- 多家主流媒体关注“纪念教育体制改革决定颁布30周年大型论坛”
- 中青在线 | 国家教育宏观政策研究院发布2014年教育輿情报告
- 光明日报 | 纪念教育体制改革决定颁布30周年论坛举行
- 中国教育报 | 一场回归教育原点的变革
- 中国科学报 | 纪念《关于教育体制改革的决定》30年论坛举行
- 中新社 | 瞿振元：中国正向人力资源强国迈进
- 解放日报 | 大学校长别“走马灯”地换
- 文汇报 | 教育专家在沪热议“简政放权”
- 新民晚报 | 教改30年，“追兵”变“标兵”
- 新闻晨报 | 高中必须是3年？不一定
- 东方早报 | 专家呼吁立学校法明确政府学校权限
- 劳动报 | 纪念教育体制改革30周年论坛举行
- 澎湃 | 《虎妈猫爸》反映一种畸形焦虑，社会也要对教育有承担
- 新民网 | 教育专家汇聚华东师大探讨教育体制改革
- 上海教育新闻网 | 聚焦教育改革 22位专家学者在沪集思广益
- 上海教育新闻网 | 叶澜：基教改革三十年，我们还要改些啥？
- 上海教育新闻网 | 袁振国：好的教育要有选择
- 人民网 | 中国高等教育学会会长瞿振元说——在教育改革征途上要坚持价值守望
- 中国教育报 | 三十年教育改革发展及其启示
- 光明日报 | 三十年，教育改革再出发



■ 简报制作团队成员

指导：汪海萍

编审：王保星 李政涛 韩春红 赵丽 杨向东 周彬 邹文

编辑：赵琦 周旭 陈媛 向春平 周群 张凯

设计：唐婷婷

通讯员：

汪亚琼 王春秋 付黎黎 陈恒芬 汪德明 岳英 徐峰 陈旭峰

路恒东 程辰 李伟胜 董学华 庞建萍 张泽明 陈敏 侯定凯

刘萍 丁沁南 张人红等

■ 华东师范大学教育学部

地址：上海市普陀区中山北路3663号

邮编：200062

电话：021-62238289

传真：021-62227253

邮箱：office@ed.ecnu.edu.cn

网址：www.ed.ecnu.edu.cn